
2017年中考数学 一轮复习专题

三角形认识 综合复习

一 选择题：
1.有5根小木棒，长度分别为2cm、3cm、4cm、5cm、6cm，任意取其中的3根小木棒首尾相接搭三角形，可搭出不同的三角形的个数为（　　）

  A．5个           B．6个              C．7个             D．8个

2.在△ABC中，画出边AC上的高，下面4幅图中画法正确的是（　   　）

  A．[image: image1.jpg]


  B．[image: image2.jpg]


 C．[image: image3.jpg]


 D．[image: image4.jpg]



3.如图，AD是△ABC的中线，CE是△ACD的中线，DF是△CDE的中线，若S△DEF=2，则S△ABC等于(   )

   [image: image5.jpg]


  A．16  B．14  C．12  D．10

4.三角形两边长为6与8，那么周长[image: image6.png]


的取值范围（     ）

    A．2<[image: image7.png]


<14     B．16<[image: image8.png]


<28       C．14<[image: image9.png]


<28       D．20<[image: image10.png]


<24      

5.如图，已知点D是△ABC的重心，连接BD并延长，交AC于点E，若AE=4，则AC的长度为（　　）

   [image: image11.jpg]


    A．6    B．8    C．10   D．12

6.如图，Rt△ABC中，∠ACB=90°，∠A=50°，将其折叠，使点A落在边CB上A′处，折痕为CD，则∠A′DB=(     )

   [image: image12.jpg]


   A．40°   B．30°    C．20°   D．10°

7.在△ABC中，AB=8，AC=6，则BC边上的中线AD的取值范围是（     ）

  A．6＜AD＜8      B．2＜AD＜14       C．1＜AD＜7       D．无法确定 

8.在△ABC中，三边长分别为[image: image13.png]


、[image: image14.png]


、[image: image15.png]


，且[image: image16.png]


＞[image: image17.png]


＞[image: image18.png]


，若[image: image19.png]


=8，[image: image20.png]


=3，则[image: image21.png]


的取值范围是（   ）

  A.3＜[image: image22.png]


＜8         B.5＜[image: image23.png]


＜11           C.6＜[image: image24.png]


＜10          D.8＜[image: image25.png]


＜11

9.一个多边形的外角和是内角和的[image: image26.jpg]


，这个多边形的边数为(     )

   A．5            B．6                C．7          D．8

10.如图，已知在△ABC中，CD是AB边上的高线，BE平分∠ABC，交CD于点E，BC=5，DE=2，则△BCE的面积等于 (     ) 

  [image: image27.jpg]


  A．10        B．7        C．5         D．4

11.如图，△ABC中，∠ACB=90°，沿CD折叠△CBD，使点B恰好落在AC边上的点E处，若∠A=25°，则∠BDC等于（　　）

   [image: image28.jpg]AT



   A．60°         B．60°           C．70°         D．75°

12.已知如图，△ABC为直角三角形，∠C=90°，若沿图中虚线剪去∠C，则∠1+∠2等于（　   　）

  [image: image29.png]]



   A．315°    B．270°    C．180°    D．135°

13.如图，∠1，∠2，∠3，∠4恒满足的关系是(        )

   A．∠1＋∠2＝∠3＋∠4               B．∠1＋∠2＝∠4－∠3

   C．∠1＋∠4＝∠2＋∠3               D．∠1＋∠4＝∠2－∠3

[image: image30.jpg]



14.如图，把△ABC纸片沿DE折叠，当点A落在四边形BCDE的外部时，则[image: image31.png]


与[image: image32.png]21



和[image: image33.png]22



之间有一种数量关系始终保持不变，请试着找一找这个规律，你发现的规律是(      )

    A．[image: image34.png]3LA=2/1-L2



          B．[image: image35.png]3ZA





    C．[image: image36.png]


         D．[image: image37.png]LA=L1-22



 
[image: image38.png]



15.一个正方形和两个等边三角形的位置如图所示，若∠3=50°，则∠1+∠2=（　　）

   [image: image39.jpg]


   A．90°   B．100°  C．130°  D．180°

16.如图所示，分别以[image: image40.png]


边形的顶点为圆心，以1cm为半径画圆，则图中阴影部分的面积之和为（    ）

[image: image41.jpg]


 A．[image: image42.png]


[image: image43.png]


     B．[image: image44.png]


[image: image45.png]


     C．[image: image46.png]


[image: image47.png]


      D．[image: image48.png]


[image: image49.png]


  

17.如图，已知在正方形网格中，每个小方格都是边长为1的正方形，A，B两点在小方格的顶点上，位置如图所示，点C也在小方格的顶点上，且以A，B，C为顶点的三角形面积为1，则点C的个数为（     ）

  [image: image50.png]


 A．3个      B.4个       C．5个        D．6个

18.一个六边形的六个内角都是120o，连续四条边的长依次为 1,3,3,2，则这个六边形的周长是(    )
  [image: image51.png]


   A. 13        B. 14        C. 15        D. 16 
19.如图，P为边长为2的正三角形内任意一点，过P点分别做三边的垂线，垂足分别为D，E，F，则PD+PE+PF的值为(        )
  [image: image52.png]


 A．[image: image53.png]


      B．[image: image54.png]


             C．2       D．[image: image55.png]


 
20.图1为一张三角形ABC纸片，点P在BC上，将A折至P时，出现折痕BD，其中点D在AC上，如图2所示，若△ABC的面积为80，△ABD的面积为30，则AB与PC的长度之比为（　  　）

[image: image56.jpg]ot

B(1)




  A．3：2             B．5：3               C．8：5                 D．13：8

二 填空题：
21.已知三角形的边长分别为4、a、8，则a的取值范围是　　　　　　；如果这个三角形中有两条边相等，那么它的周长为　　　　　　．

22.一个等腰三角形的底边长为5cm，一腰上的中线把这个三角形的周长分成的两部分之差是3cm，则它的腰长是              

23.一个多边形的每一个内角为108°，则这个多边形是          边形，它的内角和是      .

24.如图在△ABC中，∠A=50°，∠ABC的角平分线与∠ACB的外角平分线交于点D，则∠D的度数为　　　　．

[image: image57.jpg]



25.如图，在△ABC中，∠ABC、∠ACB的平分线BE、CD相交于点F,∠ABC=42°,∠A=60°,则∠BFC=______．

[image: image58.jpg]



26.如图，在四边形ABCD中,∠DAB的角平分线与∠ABC的外角平分线相交于点P，且∠D+∠C=240°,

   则∠P=_________°. 
[image: image59.png]



27.如图,在四边形ABCD中,∠ɑ，∠β分别是∠BAD、∠BCD相邻的补角,∠B＋∠CDA=140°,则∠ɑ+∠β等于________________．

[image: image60.png]A




28.如图所示，求∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F=　　　　　　．

[image: image61.jpg]



29.如图，已知∠A=ɑ，∠ACD是△ABC的外角，∠ABC的平分线与∠ACD的平分线相交于点A1，得∠A1；若∠A1BC的平分线与∠A1CD的平分线相交于点A2，得∠A2……∠A2015BC的平分线与∠A2015CD的平分线相交于点A2016，得∠A2016，则∠A2016=                 ．(用含ɑ的式子表示)

[image: image62.jpg]



30.如图，在四边形ABDC中，∠BAC=90°，AB=2，AC=4，E、F分别是BD、CD的三等分点，连接AE、AF、EF.若四边形ABDC的面积为7，则△AEF的面积为        ．

[image: image63.png]



三 简答题：
31.若[image: image64.png]ab,ec



是[image: image65.png]AABC



的三边的长，化简[image: image66.png]la=b—cl+|p—c-a|+c+a -4



. 

                                                   

32.如图，在△ABC中，AD为∠BAC的平分线，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，△ABC面积是28[image: image67.png]


，AB=20cm，AC=8cm，求DE的长． 
[image: image68.png]



33.如图，在直角三角形ABC中，∠ACB=90°，CD是AB边上的高，AB=10cm，BC=8cm，AC=6cm.

(1)求△ABC的面积；

(2)求CD的长；

(3)作出△ABC的中线BE，并求△ABE的面积．

[image: image69.jpg]



34.如图，若AE是△ABC边上的高，∠EAC的角平分线AD交BC于D，∠ACB=40°，求∠ADE．

[image: image70.png]



35.一个凸多边形，除了一个内角外，其余各内角的和为2 750°，求这个多边形的边数.

36.如图所示，已知BD为△ABC的角平分线，CD为△ABC外角∠ACE的平分线，且与BD交于点D；

（1）若∠ABC=60°，∠DCE=70°，则∠D=          °；

（2）若∠ABC=70°，∠A=80°，则∠D=          °；

（3）当∠ABC和∠ACB在变化，而∠A始终保持不变，则∠D是否发生变化？为什么？由此你能得出什么结论？（用含∠A的式子表示∠D）

[image: image71.jpg]



37.我们知道三角形一边上的中线将这个三角形分成两个面积相等的三角形．如图，AD是△ABC边BC上的中线，则S△ABD=S△ACD．

[image: image72.jpg]



(1)如图2，△ABC的中线AD、BE相交于点F，△ABF与四边形CEFD的面积有怎样的数量关系？为什么？

[image: image73.jpg]



（2）如图，在△ABC中，已知点D、E、F分别是线段BC、AD、CE的中点，且S△ABC＝8，求△BEF的面积S△BEF。
[image: image74.png]A





（3）如图，△ABC的面积为1．分别倍长（延长一倍）AB，BC，CA得到△A1B1C1．再分别倍长A1B1，B1C1，C1A1得到△A2B2C2…按此规律，倍长n次后得到的△AnBnCn的面积为          ．

　[image: image75.png]



38.如图1，已知线段AB，CD相交于点O，连接AD，CB，我们把形如图1的图形称之为“8字形”．如图2，在图1的条件下，∠DAB和∠BCD的平分线AP和CP相交于点P，并且与CD，AB分别相交于点M，N，试解答下列问题：

（1）在图1中，请直接写出∠A、∠B、∠C、∠D之间的数量关系；

（2）在图2中，若∠D=40°，∠B=36°，试求∠P的度数；

（3）如果图2中∠D和∠B为任意角时，其他条件不变，试问∠P与∠D、∠B之间存在着怎样的数量关系（直接写出结论即可）

[image: image76.jpg]



39.已知△ABC的面积是60，请完成下列问题：

（1）如图1，若AD是△ABC的BC边上的中线，则△ABD的面积_______△ACD的面积（填“＞”“＜”或“=”）

（2）如图2，若CD、BE分别是△ABC的AB、AC边上的中线，求四边形ADOE的面积可以用如下方法：连接AO，由AD=DB得：S△ADO=S△BDO，同理：S△CEO=S△AEO，设S△ADO=x，S△CEO=y，则S△BDO=x，S△AEO=y由题意得：S△ABE=[image: image77.jpg]


S△ABC=30，S△ADC=[image: image78.jpg]


S△ABC=30，可列方程组为：[image: image79.jpg]


，解得_______，通过解这个方程组可得四边形ADOE的面积为_______．

（3）如图3，AD：DB=1：3，CE：AE=1：2，请你计算四边形ADOE的面积，并说明理由．

[image: image80.jpg]



40.已知△ABC中，∠A=30°．

(1)如图①，∠ABC、∠ACB的角平分线交于点O，则∠BOC=      °．

(2)如图②，∠ABC、∠ACB的三等分线分别对应交于O1、O2，则∠BO2C=     °.

(3)如图③，∠ABC、∠ACB的n等分线分别对应交于O1、O2…On-1（内部有n-1个点），求∠BOn-1C（用n的代数式表示）．

 (4)如图③，已知∠ABC、∠ACB的n等分线分别对应交于O1、O2…On-1，若∠BOn-1C=60°，求n的值．

[image: image81.png]



参考答案

1、C【解答】解：可搭出不同的三角形为：

2cm、3cm、4cm；2cm、4cm、5cm；2cm、5cm、6cm；3cm、4cm、5cm；3cm、4cm、6cm；3cm、5cm、6cm；4cm、5cm、6cm共7个．故选C．

2、C【解答】解：在△ABC中，画出边AC上的高，即是过点B作AC边的垂线段，正确的是C．故选C．

3、A 

4、B 

5、B【考点】三角形的重心．

【解答】解：∵D是△ABC的重心，∴BE是AC边的中线，E是AC的中点；

又∵AE=4，∴AC=8．故选：B

6、【解答】解：∵Rt△ABC中，∠ACB=90°，∠A=50°，∴∠B=90°﹣50°=40°，

∵将其折叠，使点A落在边CB上A′处，折痕为CD，则∠CA'D=∠A，

∵∠CA'D是△A'BD的外角，∴∠A′DB=∠CA'D﹣∠B=50°﹣40°=10°．故选：D．

7、C  

8、D 

9、C【解答】解：∵一个多边形的外角和是内角和的[image: image82.jpg]


，且外角和为360°，

∴这个多边形的内角和为900°，即（n﹣2）•180°=900°，解得：n=7，则这个多边形的边数是7，

故选C．

【点评】此题考查了多边形的内角和与外角和，熟练掌握内角和公式及外角和公式是解本题的关键．

10、C 

11、C【解答】解：∵△ABC中，∠ACB=90°，∠A=25°，∴∠B=90°﹣∠A=65°，

∵沿CD折叠△CBD，使点B恰好落在AC边上的点E处，∴∠BCD=[image: image83.jpg]


∠ACB=45°，

∴∠BDC=180°﹣∠B﹣∠BCD=70°．故选C．

12、【解答】解：∵∠1、∠2是△CDE的外角，∴∠1=∠4+∠C，∠2=∠3+∠C，即∠1+∠2=2∠C+（∠3+∠4），

∵∠3+∠4=180°﹣∠C=90°，∴∠1+∠2=2×90°+90°=270°．故选：B．

[image: image84.png]



13、D 

14、C 

15、B【解答】解：如图，∠BAC=180°﹣90°﹣∠1=90°﹣∠1，

∠ABC=180°﹣60°﹣∠3=120°﹣∠3，∠ACB=180°﹣60°﹣∠2=120°﹣∠2，

在△ABC中，∠BAC+∠ABC+∠ACB=180°，∴90°﹣∠1+120°﹣∠3+120°﹣∠2=180°，

∴∠1+∠2=150°﹣∠3，∵∠3=50°，∴∠1+∠2=150°﹣50°=100°．故选：B．

[image: image85.jpg]



16、A 

17、D

18、15   

19、B 

20、A【解答】解：如图，过点D作DE⊥BC于点E；由题意得：S△ABD=S△PBD=30，∴S△DPC=80﹣30﹣30=20，

∴[image: image86.jpg]1
Same 270 F

Eev—



=[image: image87.jpg]5P 5
CP ™2



，由题意得：AB=BP，∴AB：PC=3：2，故选A．

[image: image88.jpg]ot

B(1)




21、　4＜a＜12　 　20　．

【解答】解：根据三角形的三边关系可得：8﹣4＜a＜8+4，即4＜a＜12，

∵这个三角形中有两条边相等，∴a=8或a=4（不符合三角形的三边关系，不合题意，舍去）

∴周长为4+8+8=20，故答案为：4＜a＜12；20．

22、8_cm__．

23、5,540     

24、25°　．

【解答】解：由三角形的外角性质，∠A+∠ABC=∠ACE，∠D+∠DBC=∠DCE，

∵∠ABC的平分线与∠ACB的外角平分线交于点D，∴∠DBC=[image: image89.jpg]


∠ABC，∠DCE=[image: image90.jpg]


∠ACE，

∴[image: image91.jpg]


（∠A+∠ABC）=∠D+[image: image92.jpg]


∠ABC，∴∠D=[image: image93.jpg]


∠A，∵∠A=50°，∴∠D=25°；故答案为：25°．

25、120°　．

【解答】解：∵∠ABC=42°，∠A=60°，∠ABC+∠A+∠ACB=180°．∴∠ACB=180°﹣42°﹣60°=78°．

又∵∠ABC、∠ACB的平分线分别为BE、CD．∴∠FBC=[image: image94.jpg]1 e
T4 ABC=21



，∠FCB=[image: image95.jpg]%AACB:M’



．

又∵∠FBC+∠FCB+∠BFC=180°．∴∠BFC=180°﹣21°﹣39°=120°．故答案为：120°．

26、30

27、140°　 

28、360°　．

【解答】解：如图，连接AD．

∵∠1=∠E+∠F，∠1=∠FAD+∠EDA，∴∠E+∠F=∠FAD+∠EDA，

∴∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F=∠BAD+∠ADC+∠B+∠C．

又∵∠BAD+∠ADC+∠B+∠C=360°，∴∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F=360°．故答案为：360°．

[image: image96.jpg]



29、
[image: image97.wmf]a

2016

2

1

 

30、2

31、[image: image98.png]a-b+3¢




32、△ABC的面积等于△ABD与△ACD的面积和，DE＝DF，求得DE的长为2㎝ 

33、解：(1)24 cm2(2)S△ABC＝[image: image99.png]B



×10×CD＝24，∴CD＝4.8 cm(3)作图略，S△ABE＝12 cm2
34、65°

35、分析：由于除去的一个内角大于0°且小于180°，因此题目中有两个未知量，但等量关系只有一个，在一些竞赛题目中常常会出现这种问题，这就需要依据条件中两个未知量的特殊含义去求值.

解：设这个多边形的边数为(为自然数)，除去的内角为°(0＜＜180)，

36、【解答】解：（1）∵BD为△ABC的角平分线，∠ABC=60°，∴∠DBC=30°，

∵∠DCE=70°，∴∠D=∠DCE﹣∠DBC=70°﹣30°=40°；

（2）∵∠ABC=70°，∠A=80°，∴∠ACE=150°

∵BD为△ABC的角平分线，CD为△ABC外角∠ACE的平分线，

∴∠DBC=[image: image100.jpg]


∠ABC=35°，∠DCE=[image: image101.jpg]


∠ACE=75°，∴∠D=∠DCE﹣∠DBC=75°﹣35°=40°；

（3）不变化，理由：∵∠DCE=∠DBC+∠D，

∴∠D=[image: image102.jpg]


∠ACE﹣[image: image103.jpg]


∠ABC=[image: image104.jpg]


（∠A+∠ABC）[image: image105.png]


﹣[image: image106.jpg]


∠ABC=[image: image107.jpg]


∠A．故答案为40；40．

37、（1）S△ABF= S四边形CEFD 理由略 … （2）2；（3）7n；
38、【解答】解：（1）在△AOD中，∠AOD=180°﹣∠A﹣∠D，

在△BOC中，∠BOC=180°﹣∠B﹣∠C，

∵∠AOD=∠BOC（对顶角相等），∴180°﹣∠A﹣∠D=180°﹣∠B﹣∠C，∴∠A+∠D=∠B+∠C；

（2）∵∠D=40°，∠B=36°，∴∠OAD+40°=∠OCB+36°，∴∠OCB﹣∠OAD=4°，

∵AP、CP分别是∠DAB和∠BCD的角平分线，∴∠DAM=[image: image108.jpg]


∠OAD，∠PCM=[image: image109.jpg]


∠OCB，

又∵∠DAM+∠D=∠PCM+∠P，

∴∠P=∠DAM+∠D﹣∠PCM=[image: image110.jpg]


（∠OAD﹣∠OCB）+∠D=[image: image111.jpg]


×（﹣4°）+40°=38°；

（3）根据“8字形”数量关系，∠OAD+∠D=∠OCB+∠B，∠DAM+∠D=∠PCM+∠P，

所以，∠OCB﹣∠OAD=∠D﹣∠B，∠PCM﹣∠DAM=∠D﹣∠P，

∵AP、CP分别是∠DAB和∠BCD的角平分线，∴∠DAM=[image: image112.jpg]


∠OAD，∠PCM=[image: image113.jpg]


∠OCB，

∴[image: image114.jpg]


（∠D﹣∠B）=∠D﹣∠P，整[image: image115.png]


理得，2∠P=∠B+∠D．

[image: image116.jpg]



39、【解答】解：（1）如图1，过A作AH⊥BC于H，

∵AD是△ABC的BC边上的中线，∴BD=CD，∴[image: image117.jpg]1
S pupp =5 BD"AH



，[image: image118.jpg]1
Spacp=5CD"AH



，∴S△ABD=S△ACD，

（2）解方程组得[image: image119.jpg]{

*x=10
v=10



，∴S△AOD=S△BOD=10，∴S四边形ADOB=S△AOD+S△AOE=10+10=20，故答案为：得[image: image120.jpg]{

*x=10
v=10



，20；

（3）如图3，连结AO，

∵AD：DB=1：3，∴S△ADO=[image: image121.jpg]


S△BDO，∵CE：AE=1：2，∴S△CEO=[image: image122.jpg]


S△AEO，

设S△ADO=x，S△CEO=y，则S△BDO=3x，S△AEO=2y，

由题意得：S△ABE=[image: image123.jpg]


S△ABC=40，S△ADC=[image: image124.jpg]


S△ABC=15，

可列方程组为：[image: image125.jpg]{

dx+2v=40



，解得：[image: image126.jpg]


，∴S四边形ADOE=S△ADO+S△AEO=x+2 y=13．

[image: image127.jpg]


[image: image128.jpg]
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（2）80

（3）[image: image129.png]180°- 21100
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（4）n=5 
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